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Ubungszettel 9

Aufgabe 38: Bestimmen Sie den groBten gemeinsamen Teiler von x4 + 223 — 22 + 22 — 2 und 2* — 1 mit
Hilfe des euklidischen Algorithmus. (4 Punkte)

Aufgabe 39: Betrachten Sie den euklidischen Algorithmus r_1 = a, 79 = b, re_o = qrrr_1 + 1 fir zwei
ganze Zahlen a,b mit 0 < |b| < |a|. Die Folgen my und nj seien rekursiv durch

Mg = Mk—2 — qME—1 m—1=1,mog=0
Nk = Ng—2 — qENk—1 n_1=0,n0=1
gegeben.

(a) Zeigen Sie, dass 1y = mga + ngb fiir —1 < k < ¢ — 1 gilt, wobei ¢ die kleineste Zahl
ist, fiir die ry = 0 gilt.

(b) Gilt die Gleichung auch noch fiir k = £7 (3+1 Punkte)

Aufgabe 40: Zeigen Sie mit Hilfe der Siebformel, dass

oty =TT (51 =27 - nﬁ (=)

=1

gilt, falls n = pi*--- p};’“ die Primfaktorzerlegung von n ist (die p; sind alle verschieden).
Hinweis: Uberlegen Sie sich, dass die Zahl der durch p; teilbaren Zahlen 0 < m < n durch
z%’ die Zahl der durch p; und p; teilbaren Zahlen durch p,-ij usw. gegeben ist. (4 Punkte)

Aufgabe 41: Sei ¢ die Euler’sche ¢-Funktion.

a) Bestimmen Sie alle Primpotenzen p", fiir die p(p”) ungerade ist.

(a)
(b) Bestimmen Sie alle n, fiir die ¢(n) ungerade ist.
(c) Bestimmen Sie alle n, fiir die ¢(n) = 2 gilt.

)

(d) Ist ¢(n) vollstindig multiplikativ? (1+1+1+1 Punkte)

Abgabe bis zum 19.12.2014!



